

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXVII

DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla.

Número suelto 10 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 8.940

Subscripción...
Capital un mes... 2,00
Fuera, trimestre... 6,00
Portugal... 8,00
República Argentina... 40,00
Pago anticipado...
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de 1 año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

MARTES 19 DE JUNIO DE 1923
DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA 55.
TELEFONO NUM. 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran pañana de la civilización moderna.

ANUNCIOS...
Cuarta plana... 0,15 pías
Tercera... 0,25
Reclamos y gacetas... 0,55
Primera... 0,50
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Para HERALDO DE ZAMORA

NUESTROS PORTAS

Un artículo del «Times»

Utilización de la electricidad atmosférica

Este problema de gran trascendencia, preocupa ya hace tiempo la atención de la electrología.

En las experiencias últimamente realizadas se ha logrado captar de la atmósfera el fluido eléctrico necesario para el alumbrado de varias lámparas instaladas en una habitación.

La tierra, como todos los astros, está recorrida por corrientes eléctricas originadas principalmente por el frotamiento, en virtud de su traslación con velocidad de 30 kilómetros por segundo en el éter que llena los espacios. El interior de la tierra se halla electrizado negativamente, en tanto que el aire rodeando su atmósfera exterior, su envoltura fluidica está electrizada positivamente. La tensión eléctrica del aire va aumentando a medida que se eleva en la foto-esfera terrestre. Las observaciones hechas en las ascensiones aerostáticas han probado que el aire de las regiones elevadas a seis y siete mil metros, está muy cargado de electricidad positiva. Se dice que está ozonizado, debiéndose a ello el color azulado que presenta la atmósfera especialmente los días despejados. La foto-esfera o atmósfera terrestre arrastrada en la traslación de nuestro planeta con velocidad de 100.000 kilómetros por hora, frota en el fluido éter ambiente generando electricidad positiva, en tanto que la tierra se electriza por influencia negativamente.

La ciencia enseña que el aire ozonizado de la atmósfera contiene unos 800 iones o partículas de electricidad positiva y 680 iones negativos o electrones.

M. Lecarme, ha captado electricidad de la atmósfera a la altura de unos 4.000 metros por medio de una antena de la estación de telegrafía sin hilos instalada en Mont Biarç, alumbrando con ella tubos cilíndricos vacíos y sin filamento, que son lámparas eléctricas de gas con dos

electrados de hierro que se aproximan y se separan a voluntad. Los alemanes han ensayado con globos cautivos y cables conductores recoger a 3.000 metros la electricidad atmosférica positiva o sea el fluido azul como le llaman, denominándose por oposición fluido rojo a la electricidad negativa de la masa en ignición del núcleo central terrestre.

La dificultad no estriba en recoger la electricidad estática de alta tensión de la atmósfera sino en transformarla convenientemente para los usos corrientes.

El sistema de M. Guillot para captar la electricidad atmosférica se compone de una antena vertical de 15 a 20 metros de larga compuesta de una porción de tallos de hierro en forma de agujas dispuestas en abanico para recoger la electricidad negativa y de otra antena horizontal en dirección del Ecuador para recoger corrientes positivas; la electricidad captada por estas antenas pasa a un cuadro de pararrayos perfectamente dispuestos para evitar los trastornos que pudieran ocasionar las corrientes de muy elevadas potenciales.

Para que por las antenas pase electricidad atmosférica, éstas necesitan previamente cebarse, excitarse mediante un manantial de electricidad, pila o corriente industrial, la cual pasando por una bobina de inducción ceba el paso de la electricidad positiva.

El fluido captado por las antenas recorre después una serie de resistencias y reguladores y transformada convenientemente pasa como las corrientes industriales a los aparatos de utilización, alumbrado, calefacción, etc.

La invención de M. Guillot puede producir una revolución futura en la producción del fluido eléctrico, que hoy en tan gran escala se emplea.

Miguel ANCIL GALARZA

A UNA ROSA MUERTA...

Para María Mercedes, beldad y Reina...

Tus pétalos marchitos, pobre rosa; tus pistilos, ya rotos, flor amada, tienen todo el perfume de una hermosa ilusión, hace tiempo deshojada...

Troncharé una tarde en que moría bizarro, el Sol, en el vergel de Toro, y una dama, al troncharle, sonreía, y era su risa un cascabel sonoro...

Yo besé aquella mano de alba nieve que, del rosal, quiso ararcarle, aleve, para verte en mi pecho, amortajada...

¡Mano blanca, adorable, cariñosa: dejaste, al darme la inocente rosa, punzante espina, al corazón, clavada...!

RICARDO SANTA-CRUZ.

ABONOS MINERALES

Depósito en Zamora de los Sres. HIJOS DE MIRAT Lorenzo González

Sastrería de CLAUDIO RODRIGUEZ

PLAZA MAYOR, 31 Encargos a las 24 horas.

Comisión de notarios

Presidida por el decano señor López de Haro, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, una comisión de notarios integrada por representantes de todos los colegios notariales.

Entregaron al señor López Muñoz las bases del proyecto de reforma del Cuerpo, que consta de cuatro puntos esenciales:

1.º Que los documentos privados no sujan efectos fiscales; 2.º, dignificación del Cuerpo notarial, dotándole de todas las garantías necesarias; 3.º, reorganización notarial, y 4.º, legislación general.

El señor López de Haro, por ser alguno de estos extremos de la incumbencia del ministro de Hacienda solicitó una carta del señor López Muñoz para el señor Villanueva.

Un hombre mimicoso

Con el metal de una pieza de dos centavos ha construido un relojero de Dubin una tetera, una taza, un platillo y una cucharilla de dimensiones minúsculas, como puede comprenderse. Como por machacar la pieza hasta convertirla en una finísima lámina, de la que hizo la tetera y forjó asimismo la cucharilla, el plato y la taza.

Serviéndose de una lente de aumento consigue llevar la tetera de agua, echar una partícula de té y hacerlo hervir.

Echa el líquido en la taza y pone en él, con la cucharilla, un átomo de azúcar, con lo que resulta una cantidad de té que se la puede beber una mosca.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano.-- A 4 y ½ kilómetros de Avila

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas ricas en azoada, bicarbonatadas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla. Salones de recreo, billar y tenis. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidanse folletos gratis.

Temporada 20 Junio a 20 Septiembre.—Correspondencia a don ANTONIO ROYO.

ACADEMIA PRADA.

Preparatoria para las carreras Militares.

Director, Don Adolfo Prada Vaquero

Profesor durante ocho cursos de la Academia de Infantería.

(En la actualidad en situación de supernumerario)

Profesorado Militar y civil de acreditadísima competencia. Pedir informes de los resultados obtenidos en las convocatorias de TODAS LAS ACADEMIAS MILITARES.

Internado modelo.—Cuartos de baño y duchas.—Calefacción en los comedores y salones de estudios.—Dormitorios, todos con ventilación directa.

NUNZEDE ARCE 14, al 18. Teléfonos 364 y 665, apartado de Correos núm. 22.—TOLEDO

BICICLETAS! Marcas acreditadas

Máquinas parlantes ODEON con los discos que el comprador elija. Máquinas fotográficas KODAK con todos los accesorios para la fotografía.

Muebles y cuantos artículos se deseen propios de Bazar.

Lo vendo a plazos desde 5'00 pesetas mensuales

Salvador García Vilaplana, Santa Clara, 2

Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado número 1.

Justísimo ha sido que las tropas marroquies de España recibiesen el galardón de su leal comportamiento y que Madrid haya dispensado un brillante recibimiento, en la representación que llevaban, a los Regulares de Ceuta.

Desde su formación las tropas moras han compartido con las más recientemente reclutadas del Tercio extranjero el honor de ir a la cabeza en todos los encuentros que se han librado. Nunca fallaron, no obstante las dificultades que ofrece su misión. Su lealtad, su valor y sus hazañas los han hecho populares entre la población española de la zona aunque cierta tendencia al merodeo—herencia nacional—causa a veces contratiempos a los pacíficos habitantes de los territorios ocupados, y no se guardan de destruir cuando, por ejemplo, necesitan leña y los huertos están cerca.

Pero todas las tropas moras nacen con un instinto por el robo, que consideran muy razonable ocupación, y que se ve mantenida por la profesión de la guerra a la que tan fácilmente se adaptan. Siempre ocurrió así en Marruecos, en los tiempos no muy lejano de los sultanes independientes, cuyas tropas trataban como enemigo el territorio por donde pasaban, aunque fuese pacífica su incursión. En aquellos días todo soldado era un ladrón sin excepción alguna.

Recuerd muy bien a uno de ellos que pretendió entrar a mi servicio, y que, como argumento final para que lo tomase me manifestó que era ladrón de cocina y que nadie le aventajaba en el arte de coger aves sin que ni la víctima ni sus demás carecen en. Prometió tener mi despesa siempre bien surtida.

Así es que si los Regulares, cual se denomina a los regimientos indígenas de la zona española, vagabundean de vez en cuando tanto por las propiedades del «mor amigo» como por las del «mor enemigo», esto no les priva de ser muy leales, muy valerosos y de constituir un cuerpo sumamente útil.

Cuando llegue el momento en que España introduzca en su zona las nuevas formas de gobierno que se ha propuesto y permita esto retirar las tropas peninsulares, de los Regulares y de nuevas tropas semejantes habrá de valerse el gobierno español para el mantenimiento de su autoridad.

La correcta actitud de los Regulares en momentos de grandes dificultades, y sobre todo de grandes tentaciones, es garantía de la confianza que puede tenerse en estas y otras semejantes tropas marroquies, aunque las fuerzas de policía indígena no diéran buen resultado.

Tráidicamente asesinaron a sus oficiales cuando la catástrofe de julio de 1921.

Después de aquel trágico desastre, en que un ejército de cerca de 20.000 hombres quedó dispersado y casi aniquilado por las tribus del Rif, los Regulares de Ceuta fueron urgentemente enviados desde dicha plaza fuerte a la de Melilla y allí salvaron la situación. Honor suyo y de los oficias es fue el que aquellas tropas permaneciesen leales durante aquellos días indeciblemente desastrosos.

Los Regulares justificaron el llamamiento que a ellos se hizo en aquellos olinosos días. Pelearon con heroísmo y sus pérdidas fueron trágicamente altas.

La experiencia que ha hecho España de estas tropas garantiza el eventual reclutamiento de un ejército indígena para sustituir a los soldados peninsulares que sirven en el Rif.

El periodo de transición es el más difícil, y ni en Madrid ni en Marruecos es prometedor la situación.

Las dimisiones presentadas hace pocos días por el ministro de la Guerra y por el general Vives, comandante general de Melilla, de muestran que falta u animidad en el

alto mando sobre el nuevo régimen proyectado. En el Rif las tribus bajo la dirección de Abd-el-Krim, están preparando nuevos ataques contra los españoles en sus diferentes puestos y campamentos. Si este periodo de transición puede recorrerse sin ninguna derrota, puede la empresa marchar bien; pero de todos modos la situación este verano ha de ser crítica.

Hacia el Oeste, en el distrito de Tetuán, parece que se notan ciertos síntomas de intranquilidad, por más que no hay razones para creer que el Raisuni no proceda ahora lealmente. Sin embargo, las autoridades españolas desconfían mucho de él y bien lo sabe el interesado.

Pero tiene muchos motivos para querer permanecer en paz con España, y si eventualmente volviese a rebelarse SERIA INDUDABLEMENTE DEBIDO A ALGUN ERROR DE APRECIACION DE LOS ESPAÑOLES.

El peligro en esa parte Occidental de la zona española ha de proceder menos del Raisuni que de Abd-el-Krim, cuya influencia se está firmemente extendiendo hacia el Occidente del Rif.

(De «The Times».)

La situación de Tizzi-Assa

Interesantes declaraciones del alto comisario

El alto comisario ha manifestado que no pudo retrasar veinticuatro horas, correspondiendo a la indicación del Gobierno, el envío del convoy a Tizzi-Assa, donde ya faltaban el agua y otros elementos indispensables para la defensa.

Aceptó el señor Silveira la responsabilidad de cuanto pudiera ocurrir, soportando unas horas de enorme inquietud desde que tuvo noticias del violento encuentro con la harca.

Aquí me encontré yo al venir—dijo—con algo que no es culpa de Burquete; pero que sin duda eran «papeletas» de difícil solución. Burquete vino a Marruecos para ir a Alhucemas; tuvo la valentía de aceptar tan tremenda responsabilidad. Y se subió a Tizzi-Assa. Ya allí—que como posición para aumentar o fortalecer una línea es inútil, pero que como paso para avanzar es inmejorable—, recibí orden del Gabinete Sánchez Guerra de no dar un paso más... Y en Tizzi-Assa nos quedamos. Se va Burquete, está tres meses sin venir Villanueva, y cuando yo me puedo dar cuenta de la situación, me encuentro con que, en efecto, Tizzi-Assa no sirve más que para un avance sobre Beni-Urriagué, pero que es peligroso mantenerla si no se avanza.

En tal estado—añade—creí conveniente reunir a los generales, quienes opinaron, y así se hizo constar en un acta—«que sólo se abandonarían Tizzi-Assa para avanzar, y no para retroceder». Y en situación tan inestable, no pudiendo avanzar ni retroceder, y obligados a sostener una posición inadecuada, comencé a preparar el estudio de unas proposiciones de Dris Er-Riffi, en las que el amel aconseja la ocupación de varios puestos importantes, que darán la necesitada seguridad a la línea avanzada.»

Caldas de Oviedo

REUMA, CATARROS GRIPE MAL CURADA

GRAN HOTEL.—Todo confort.

15 de Junio a 15 de Octubre

Mercado de vinos.

Día tras día tiene que anotar el cronista las pocas esperanzas de que el mercado vinícola salga de la ruina.

Van sucediéndose los días tristes para la viticultura y para el comercio vinícola. El agricultor contempla sus vinos envasados en la bodega sin que le sean solicitados; el comerciante acapara frutos, elaboró vino confiando en que a la postre vendrían días en que el vino tendría salida, pese a la ley seca vigente en varios países y la duración del problema subsiste a causa de unos factores cuya eliminación, clara está, no dependen del agricultor ni del comerciante, sino del gobierno que parece que debiera ser el primer interesado en poner fin a la crisis vinícola.

Ella radica según todos los escritores vitícolas que han estudiado el asunto, en armonizar los intereses de la viticultura con las demás industrias, y los agricultores, añaden, en hacer que la ley se cumpla. Si hay una legislación que favorece el uso y empleo de los alcoholes industriales, esa legislación no puede quedar derogada tácitamente, como ahora queda por la pasividad del legislador no haciendo cumplir los preceptos.

Libre es la industria de destilar toda suerte de frutos que sean capaces de rendir alcohol; lo que hay es que determinadas destilaciones no acompañan muy bien con los preceptos higiénicos, o lo que es lo mismo, que el llamado alcohol industrial, excluyendo el vino, no está indicado para ciertos «compañes», para ciertas elaboraciones como el vino.

Y sin meternos en vericuetos, es en el encabezamiento de los vinos en aquellos que los viticultores encuentran fuerza para esgrimir sus argumentos, razonando así: Desde el momento en que algunos países prohíben las entradas de vinos encabezados con otro alcohol que no

sea el vinico, y siendo como es prohibido por la ley española el encabezar vinos y mistejas con alcohol industrial, ¿por qué no obugar a que la ley se cumpla?

Ejlo, siguen diciendo, concedería un más amplio margen al empleo de los vinos, ya que cabe huar más delegado en estos tiempos de abstención y de tan pobre exportación, y sobre todo, ello implicaría un nuevo empleo del vino al tener que ser convertido en alcohol para el encabezamiento de vinos de poca graduación.

Otras razones alegan como coadyuvantes de esta postulación del mercado vinícola. Tales son el fraude y las mixtificaciones, que caen ya bajo la acción fiscal y a ella sola incumbe su vigilancia y cumplimiento.

¿uede confiarse mucho en la solución ansiada ante una reciente disposición dictada por el Ministerio de Hacienda? Creemos que no. Salir ahora con que si son gajos o si son podencos, es decir, salirse con que no compete a los inspectores del impuesto de alcoholes sino a los del ramo de Sanidad e Higiene, la persecución del uso indebido del alcohol industrial, es inhibirse del asunto, o lo que es lo mismo, dejar campar por sus respetos a los que tal hacen, o es en suma, decretar un agravamiento al problema vinícola.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

Es el primer Establecimiento termal

LOS HOTELES SON LOS MAS COMODOS

EL CASINO ES EL MAS LUIOSO DEL MUNDO ENTERO

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

EN NUEVO TEATRO

EL MITIN OBRERO DE AYER

HABLA UNAMUNO

Rafael de Castro

Como anunciamos, ayer tarde se celebró un mitin obrero en Nuevo Teatro, organizado por la Federación Obrera de esta capital.

El local se hallaba lleno de gente notándose la presencia de numerosas mujeres.

Asistió el gobernador civil señor Contreras.

A la hora anunciada, ocho de la tarde, comenzó el acto usando de la palabra el presidente del Comité local Benedito Carreras, que informó del objeto de la reunión, dando cuenta detallada de los trabajos que los obreros organizados de Zamora habían llevado a cabo en beneficio de sus hermanos los trabajadores del ramo de construcción de Salamanca, que se hallan en huelga.

Le siguió en el uso de la palabra el secretario del Comité local Quirino Salvadores, quien hizo resaltar la trascendencia de un acto como el que se celebraba en el que se presentaban unidos el trabajo y la inteligencia, representada ésta por el sabio ex rector de la Universidad salmanticense don Miguel de Unamuno.

Trató del conflicto obrero planteado en Salamanca y afirmó que la huelga había sido provocada por los prepositos insanos de los patronos.

Cuando los trabajadores vemos a un movimiento huelguístico—dijo—y no cumplimos con la ley, se nos encierran. Los patronos salmantinos del Ramo de construcción plantearon el lock out sin aviso previo y no han sufrido ninguna penalidad, cosa explicable si se tiene en cuenta que el alcalde es uno de los patronos provocadores del conflicto.

Anunció que de ese litigio informaría los compañeros que habían venido de Salamanca y esperaba que todos los obreros aportaran su ayuda moral y material para lograr el triunfo definitivo que no será de una Federación local, sino de todos los trabajadores de España.

Miguel Lozano

de la Comisión de huelga de Salamanca.

Dice que no sabe si podrá decir algo, pero que todavía le dura la intensa emoción que experimentara el día anterior cuando recibieron en el domicilio social de Salamanca la visita del Comité de Zamora, al que acompañaban varias obreras.

Hablo del impulso que han alcanzado las organizaciones obreras con sus sociedades de resistencia en las que precisa sacrificarse el individualismo en holocausto de la colectividad.

Trató del problema de Marruecos para condenar la aventura, diciendo que el pueblo es cómplice de esa empresa bélica.

Manuel Martín Mora

secretario de la Federación salmantina.

Demandó tolerancia y benevolencia al auditorio, pues como obrero, no puede hacer gala de oratoria florida.

Y entró en materia, agradeciendo el concurso moral y material que algunos obreros zamoranos han prestado a sus hermanos los huelguistas salmantinos, en momentos muy críticos.

Se lamentó de la falta de organización de los obreros en Zamora y explicó la forma en que se había planteado por los patronos del ramo de construcción un conflicto que persevera después de seis semanas, siendo un modelo de cohesión que ha merecido las enhorabuena más entusiastas de la Unión General de Trabajadores.

Detalló el origen de la huelga y con prolijidad enumeró los sucesos que habían recibido, que si todos son agradecidos muy íntimamente, los agraciados por Bejar y Zamora, lo son en grado sumo.

Y para justificar la razonable actitud en que se hallan colocados los obreros, manifestó que no tenían inconveniente en someter el pleito a un arbitraje de personas ajenas a la cuestión, que no fueran patronos ni obreros, prometiendo acatar su fallo, ya que estaban seguros de que les sería favorable.

Ahora—añadió—el pleito se mantiene en pie, no por una cuestión de principios, sino de fines. Los obreros pedían una indemnización que había de entregarse a la Federación y los patronos la conceden pero con la condición de entregarla directamente a los huelguistas. Y el conflicto sigue y para sostenerse dignamente se precisa contar con el apoyo moral y material de todos los trabajadores. Y a eso hemos venido. A solicitar vuestro concurso económico, que no representa imposición de un sacrificio, sino un noble impulso de la voluntad.

Presidente de la Federación de Salamanca.

Manifestó que no viene en calidad de huelguista, porque no pertenece al ramo de construcción. Trae la misión del Comité de devolver a los compañeros zamoranos la visita con que les honraron el domingo y a manifestar a estos que en cualquier clase de lucha estarán a su lado los obreros salmantinos.

El problema de los trabajadores no es ni puede ser local, sino general, y si el triunfo repercuta en toda España el fracaso también redundará en perjuicio de todos.

Estamos—dijo—orgullosos de ver como en Zamora nos han abierto de par en par las puertas del corazón, que vale más que si nos abrieran las arcas del dinero. La situación de los obreros salmantinos es muy precaria y nosotros celebraremos que nunca os haléis en trance análogo, pero si ese día llegase, ya sabéis que podéis contar con nosotros.

Repitió el origen de la huelga y terminó con un viva a Zamora que fué contestado con otro a Salamanca.

Unamuno

Una salva de aplausos saludó a Sabio ex rector de la Universidad de Salamanca, que dijo:

Amigos y compañeros: Naturalmente, yo no puedo ni debo hacer la historia del conflicto provocado por el elemento patronal de Salamanca. Lo han hecho otros. Por otra parte, esas cosas de historia son difíciles de tratar; más cuando se habla a un público que no le afecta directamente.

Afirmó que la huelga era un problema de contabilidad. El patrono que es avisado, antes de llegar a un conflicto hace ni meros, para calcular el tiempo que puede resistir con los trabajos paralizados, los perjuicios que la situación le puede reportar; y comparando todos esos factores capitalizados con las exigencias obreras, decide la transacción o la negativa.

Por su parte, el obrero avisado, hace lo propio. Calcula el tiempo que va a permanecer inactivo, o que produce la huelga, y compara esos factores con lo que representa el aumento pedido, elige el camino de la huelga o el que conduce al taller.

No creáis que las huelgas se pierden. Es muy rara la que se pierde. Tenía razón Sorel cuando defendía la efectividad de la fuerza a la corta o a la larga.

Se ha dicho que se ha abusado de las huelgas, y no es verdad. Lo que se ha hecho ha sido adiestrarse en el manejo de las huelgas. Con ellas se mide la elasticidad de las organizaciones de trabajadores, como en las maniobras se mide la pontencialidad de los ejércitos para la lucha.

Afirma que toda huelga es política. Absolutamente toda, no concibiendo que haya ninguna exclusivamente económica.

Y este acto es político también, por mi parte con verdadera conciencia de que es político.

Luce que no se han conocido épocas de mayor depresión, de mayor disolución. Los partidos políticos, las clases sociales, el Ejército, la Iglesia, todo se disuelve. ¿Que queda en pie? Se dice que el pueblo. Por maics que sean los políticos, peor es el pueblo. Entendíame; ese pueblo que no está organizado.

Trató del pánico, de la espantada que produce la conquista de los derechos de los trabajadores, manifestando que se ha llegado a tal grado de perversión mental en ciertas clases en España, que se justifica con la retirada del Instituto de Reformas Sociales, de los vocales patronos católicos; para que no se discutiera el Control Obrero, siendo éste un acto más que inquisitorial. Ni siquiera se discute si quería.

Cuando un país llega a este estado, es que está muy cerca de una catástrofe de mal carácter. Este hecho de no admitir discusión el Control Obrero, me llevaría a hacer consideraciones más propias de una conferencia, que no de un mitin como es este.

Voy a hablar de cosas más generales y de eficaz influencia en la clase obrera, a partir del acto celebrado en Salamanca.

Yo no lo presencié. Lo supe después de haber tenido lugar, porque no acostumbro a leer ciertos avisos de la Prensa.

Los obreros salmantinos ayer se encontraron con un grupo de obreros del campo y con un grupo de obreros ciudadanos—de ciudad.— Habló del ruralismo diciendo que lo peor de todo es lo rural. El espíritu campesino en España es de rebelión sin sentido y es lo que tiene a eso perdido.

El defecto mayor de nuestros políticos es que son rurales, aldeanos. Hay que ver los países donde triunfa esa Internacional Verde, como los por la avaricia y por la envidia, que no dejan pensar en el bien ajeno, po que es masa que no tiene instinto de ciudadanía.

Paseando—añade—por las calles de la ciudad, he visto un rótulo que dice: Circulo Católico Agrario, ¡Bueno está el Catolicismo y bueno el agrarismo!

Dice que en Salamanca discutan recientemente el triunfo de las urnas dos candidatos que se apodaban católico-agrarios, los cuales no saben distinguir el Hijo del Espíritu Santo, ni las lentas de las algarrobos. (Risas).

El campo es un buen tema para desarrollo poético y retórico. A mí me gusta más que a los campesinos y es mi gusto más desinteresado que el de ellos.

La ciudad no educa al campo. Es el campo el que deseduca a las ciudades.

Asegura que muy cerca de donde él vive, pronto comenzará a oír a campo, a dehesa. La propia ciudad no es más que una dehesa y los vecinos más que ciudadanos son rebano de dehesa.

En 1868 hubo sin duda mayor movimiento obrero que en la actualidad y se ha achucado por pensar tanto en la patria chica, ahicándose la patria grande y la inteligencia.

Pero este resurgimiento trabajador abremi pecho a la esperanza de ver una patria grande. Una patria, nación, no reino, que reino es otra cosa. Los compromisos no los contrae la nación con la que no se consulta, sino el reino. La nación es el rebaño y los que la guardan no son pastores sino mastines. (Aplausos).

Yo no se si habrá nación, pero si la hubiera será por el esfuerzo de la Unión General de Trabajadores que tuvo en el verano de 1917 una huelga que dejó hondas huellas y que de eso, de que se perdiera, habría mucho que hablar.

Desde Julio, en que ocurrió la revolución militar de Barcelona data esta revolución que todos estamos haciendo: unos a sabiendas y otros a no sabiendas; unos queriendo y otros sin querer.

Y todo eso es política. Hay quien cree en políticos los escritores, buscadores de votos y puedo afirmar que conozco muchos aprendices que no saben lo que es política. Y no lo saben por insuficiencia, porque no les cabe en la cabeza.

Desde aquella huelga arranca la verdadera política. La condena injusta e ilegal del Comité de huelga fué seguida de una forzada amistad. Alguna persona que en cierta ocasión me preguntaba por qué era injusta e ilegal la condena, escuchó mis razones y lo supo...

Habló de triunfo de la candidatura socialista en las elecciones de diputados a Cortes por Madrid haciendo resaltar que los votos que dieron el triunfo a esos candidatos, no eran socialistas, sino de gentes burguesas, ajenas completamente al socialismo.

La candidatura socialista triunfó porque los candidatos adoptaron una posición política, pronunciándose resueltamente por el abandono de Marruecos. Este el problema inmediato que hoy los socialistas resuelve: Marruecos, que repregeña el voto de la nación, no del reino.

En la votación le seguirán o no los demás diputados. Les seguirán sino fueran rurales. Sólo rates dijo: Sólo sé que no se nada.

Campoamor muchos años después me decía comentando al filósofo: Sócrates no sabía más que no sabía nada. Yo se más que Sócrates... Se que no sé nada... y que los demás tampoco...

Eso que se viene hablando del protectorado es una mandanga, debajo de cuya palabra no hay nada. Proteger ¿a qué? ¿A los moros? ¡Si no quieren! Protejen los viejos verdes a una muchacha tierna, que a su vez protege a un joven...

Marruecos es un callejón sin salida que nadie sabe donde va. Habla de cruzada y explica que más que cruzada (de cruz) cristiana, va a resultar una «corazonada» por inmiscuirse en esos asuntos la Compañía de Jesús.

Relata una anécdota según la cual un fraile decía al orador que los moros eran gentes difíciles de convertir.

«Yo le replico que era natural, porque ya estaban convertidos. El cristiano y el musulmán tienen un punto de contacto al creer en la vida eterna.

Siendo así, cómo van a cambiar un millón de años por uno de acá, si se llevarán perdiendo?

Trató de lo que son las colonias afirmando que las colonias no son del país conquistador, sino del que aporta mayores capitales. Puerto Rico aunque no lo hubiéramos perdido, sería una colonia norteamericana, porque americano del norte era el capital invertido en la explotación de la riqueza de aquel país.

No, otros, e cambio, enviámos a África limpiabotas, cupetistas y comerciantes. Los obreros no tienen razón cuando protestan del patrono. Los comerciantes y los agricultores son sus mayores enemigos y el comerciante lo va a África por que a li hay judíos que saben más que él.

Se habla del compromiso contratado ¿Por qué? La nación; no lo ha contratado porque ni siquiera se le ha consultado. Fue si queréis un acuerdo de rabadanes. ¿Mandato? Tampoco. Eso es un embuste. El honor de la nación no está comprometido como no lo estaba el honor profesional de aquel médico que hizo sin éxito varias operaciones y se obsinaba para reestablecer su honor llevar a cabo otra operación en una vejiga expedita...

Y eso es lo que queremos: lucirnos en una operación que no sabemos como podría salir. Añadió a las responsabilidades y dijo que había que exigirles por haber jugado a espaldas de la nación, y hasta del reino. Hay que exigirlos por el hecho de jugar, no de perder, pues si se hubiera ganado quizá hubiese sido peor ya que cuando termine esa empresa no habrá país, porque entonces se intensificará la guerra civil, sin tiros, que son signo de barbarie.

No venirá la paz. Lo que aquí se llama paz, es stesta, buena para los aldeanos y para los apañados.

No crees en una «paiviada» mediante la cual un charrasco pueda, como en 1874, disolver el Parlamento. Con la ida a los cuarteles de los cuotas eso ya es imposible.

Habló del tesón que se necesita para vencer y dijo que él, sólo, en orden muy limitado, ha conseguido en pocos años que las supuestas juras al Rey se vean ante el Jurado y si antes se exigían 10.000 pesetas ahora se exigen 1.000 lo que supone hacer diez veces menor el delito.

Terminó diciendo que el llegar a ver emancipada a la nación depende de que la organización general obrera termine con el ruralismo y el catonismo.

Fue muy aplaudido y felicitado. Colecta

Se llevó a cabo entre el público una cuestión cuyo resultado desconocemos.

Terminó el acto a las diez de la noche sin que se registrara el menor incidente.

ACEITES Y GRASAS PARA AUTOMOVILES «KING LUBROIL PÚROLENE» Sin competencia en calidad y precio. Garage San Martín

ha recibido ya todas las novedades de temporada, que se complacen en ofrecer a sus compradores.

Venderá multitud de artículos, como los siguientes, que por estar adquiridos en grandes partidas, obtuvo a precios excepcionales para la venta.

Mas del 50 por 100 de diferencia con los precios corrientes

Punto seda a 12'50 y 15 pesetas
Lanas a 2'50 y 2'90 pesetas
Esponjas novedad 1 y 1'50 pesetas
Percales a 1'40 pesetas

Volle estampado a 0'95 pesetas
Cálifos a 0'70 y 1'10 pesetas
Calcetinas a 0'65 y 0'75 pesetas par
Medias a 0'90 pesetas par

Corte traje en 25 y 30 pesetas

6.000 m. voila, clarin, batista desde 0'75 a 2 pesetas

LA ROSA DE ORO

De Marruecos

Nuevas concentraciones?

Melilla 18.—Desde el último combate no han vuelto a ser vistas por los aviadores concentraciones de aviones en todo el frente.

Pero referencias que nos dan personas llegadas hoy del campo, aseguran van reuniéndose y concentrándose en tres puntos distintos del frente, en forma de triángulo.

Afirman que un concentración de rebeldes se halla en las inmediaciones de Azib el-Midar, otra en el zoco del Telata de Arselaf y otra en los alrededores de Yebel-Udia.

Aunque la actitud de los rebeldes es hasta ahora expectante, todo hace suponer que se prepara una nueva intencionada del enemigo.

¿Se confirma?

En la plaza se da ya como seguro que Abd-El-Krim pidió una próroga de un mes, suspendiendo durante ese interregno los ataques; dicese además que el antiguo caid Koda, de la Policía indígena, niega que la gente de su jarcá tomase parte en los últimos combates.

No obstante las negativas de Abd-El-Krim, sabemos de buen origen que el jefe rebelde pagó en moneda de plata, el día 6 por la tarde, 30.000 pesetas al poblado de Tafersit, de Loma Roja; para que nos combatiéramos.

Este poblado ha sido arrasado y castigado en su cosecha; hoy han pedido el amán, que el Comandante General todavía no se sabe si concederá.

Un monumento a Valenzuela

Dicese que la cuarta promoción de Infantería propón se erigir un monumento al teniente coronel Valenzuela, además de confeccionar cuatro pergaminos, en los que se inscribirán los nombres de oficiales del Tercio muertos en campaña; estos pergaminos serán enviados para su conservación al Museo del Arma en Toledo.

Llegada del jefe del Tercio

Ceuta.—Llegó el teniente coronel Franco, acompañado del comandante de la Legión señor Liniés y de los oficiales y soldados que fueron custodiando el cadáver del bravo jefe del Tercio señor Valenzuela.

En el puerto fué recibido por la oficialidad de la Legión franca de servicio y por numerosos amigos, que le han hecho un recibimiento entusiasta y cariñoso.

Esperará la llegada del Alto Comisario, marchando después al campamento de Dar Riffien para revistar las banderas que allí están destacadas. Dentro de pocos días marchará a Melilla.

Proverbios orientales

Lo dijo Ching-Chóng: «Si quieres paz, ten a los franceses por amigos; no los tengas por vecinos.»

Fu Shi lo dejó escrito: «Sabio es el país que cada dos generaciones abraza a dos mandarines: Eudha le sonríe y la Fatalidad huye de él como alma que lleva el diablo.»

Cuando la vida te ofrezca algún espectáculo, no olvides que hay siempre un personaje al que no se ve: ese personaje es el director de escena.

No siempre es listo el que tira la piedra y esconde la mano; pero siempre es tonto el que tira la piedra y asoma el brazo.

Esto es de Pay-Pey: «Por la arrogancia del ahijado se conoce el poder del padrino.»

En el mundo son muchísimos los que creen ir cuesta arriba cuando andan por camino llano; pero todavía son más los que van cuesta abajo creyendo caminar por terreno llano.

TI CHIN-FU

El nuevo propietario del acreditado establecimiento

CASA BLANCA, San Miguel 4

Prepara una hermosa colección de confecciones en ropa blanca para señoras y niños y seguirá vendiendo a los mismos precios que su antecesor pues seguirá fabricando en Madrid toda la confección con el mismo gusto y esmero.

No dejen de visitar este acreditado establecimiento donde encontrarán precios de verdadera ganga.

No confundirse: «La Casa Blanca», (Frente a San Juan)

Indispensable un Ford

Pueden adquirirse en plazos de NUEVE meses en la AGENCIA M. BECEDAS - SAN TORCUATO 11

(CAMISERIA) Meumáticos de las mejores marcas desde 80 pesetas

CONSUMIDORES

Desiderio Rodríguez Marqués, de Moraleja del Vino, abrirá un nuevo almacén de vinos de su cosecha para el próximo 18 del corriente, en condiciones más ventajosas que nadie, VINOS TINTOS y BLANCOS de insuperable calidad, vinagre de vino, al por mayor y emboteados; y venta de frutos coloniales.

Provisionalmente será su nuevo Establecimiento en la Puerta de la Feria, al lado del Colegio de Niñas de Nuestra Señora del Tránsito, y en breve tiempo se trasladará definitivamente a los nuevos locales adquiridos en la Plaza de Descanso (Plazuela de la Puenica), medianía del antiguo parador del Sayagués.

No confundirse: Puerta de la-Feria, Zamora

Casa JODRA 13, RENOVA, 13
JOYERIA - PLATERIA Y RELOJERIA -
Gran surtido en alhajas, últimos modelos y precios como nadie. Se garantizan todas las ventas. Artículos de oro y plata para regalos.
NO CONFUNDIRSE:
13, RENOVA, 13 CASA JODRA

AUTOMOVIL de pasajeros de Villarrin a Zamora

Table with 2 columns: Destination and Price. Rows include Riego a Zamora (5'50 pesetas), Fontanillas a Zamora (5'00), Montamarta a Zamora (4'50), Reales a Zamora (3'00).

Saldrá de VILLARRIN los días miércoles y sábados a las seis de la mañana conduciendo pasajeros por dichos pueblos. Además esta empresa hace viajes particulares. Avisos, a Pascual Rodríguez, Quebrantahuesos 3.

POR TELEFONO

NUESTRO SERVICIO

De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.

Madrid 19 (9 m.)
 Los señores Primo de Rivera, Alhucemas y Almodóvar, estudian la situación de Barcelona.
 A las cinco y media de ayer tarde llegaron a la presidencia del Consejo de ministros, el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera y el duque de Almodóvar del Valle. Y a ambos les esperaba ya el jefe del Gobierno marqués de Alhucemas.
 Inmediatamente se reunieron en el despacho del presidente, permaneciendo allí hasta las ocho de la noche.
 La conferencia no se interrumpió para nada, a pesar de llegar al Palacio de la Presidencia varias personalidades que habían sido citadas previamente por el presidente.
 El ministro de Fomento, señor Gasset, tuvo que marcharse también sin poder conferenciar con el señor García Prieto.
 A la salida los periodistas interrogaron al marqués de Estella acerca de lo tratado en la conferencia.
 —¿Ha sido muy interesante?— preguntaron los periodistas.
 —Desde luego puede calificarse de interesante la conferencia, porque en ella no se ha dejado de estudiar ni un solo aspecto de los diferentes que ofrece la situación de Barcelona—replicó el señor Primo de Ri-

vera.
 Después añadió:
 —Se ha estudiado el origen de la huelga de transportes, su desarrollo, las bases de arreglo y se ha llegado, hasta este momento, en que parece inminente la solución del conflicto, que en realidad está ya hecho.
 —¿Vuelve usted enseguida a Barcelona?—
 —No, contestó el marqués de Estella.
 —Tengo que hablar con el ministro de la Gobernación. No sé cuando terminará, pero que quizá hasta pasado mañana no podré regresar a Barcelona.
 —¿Volverá a encargarse del Gobierno civil el señor Barber?—
 —De eso no hemos hablado nada. El ministro de la Gobernación confirmó esta madrugada la referencia que el señor Primo de Rivera había dado de la entrevista celebrada en la presidencia.
 Los periodistas preguntaron al ministro:
 —¿Cuándo volverá el señor Barber a Barcelona?—
 —Lo ignoro, pero creo que será pronto.
 El día de ayer en Barcelona. — La huelga, atracos, tiros y heridos.
 Aun cuando ayer circularon varios carros y entraron algunos en el

mercado cargados de verduras y hortalizas, no se puede decir que la huelga está solucionada.
 Bien es verdad que la tranquilidad es completa.
 Sobre un autocamión de la Comandancia de Marina que cargaba generos un sujeto hizo disparo desde la calle inmediata cuyo disparo atravesó el autocamión.
 En la calle del marqués de Duero choró contra un poste un autocamión que conducía varios guardias, resultando uno de estos herido.
 En Manresa, dos fábricas han tenido que cesar en sus trabajos por falta de carbón.
 Los patronos del ramo de transportes han publicado una hoja en la que fijan las condiciones en que admitirán al trabajo a los obreros que se presenten.
 Anoche, a las nueve, en la calle de Gerona en el sifio comprendido entre las de Caspe y Cortes, tres individuos, pistolas en mano, atracaron al carnicero José Utrich, intimándole para que les entregase todo el dinero y objetos de valor que llevase.
 El carnicero entregó a los atracadores el poco dinero en calderilla que llevaba, y al entregarlo se le cayeron varias monedas al suelo.
 El carnicero, al tratar de recogerlas, recibió un disparo que le atravesó la mano derecha.
 Al ruido de las detonaciones salió el dueño de una vaquería próxima, que persiguió a los tres atracadores. Estos dispararon contra el dueño de la vaquería, quien cayó al suelo de un balazo en el costado derecho.
 Otro sujeto que perseguía a los atracadores, también resultó herido.
 Los autores de estos hechos son muchachos de diez y seis a diez y ocho años, que aún no han podido ser detenidos.
 En el pueblo de Ripullas, otros desconocidos atracaron al cebrador de una fábrica, pistola en mano.
 En la Barceloneta riñeron un cabo y un soldado, originándose un alboroto.
 Los obreros del gas y de la electricidad en la asamblea celebrada, han acordado dar un voto de confianza a la Junta directiva para de-

clarar la huelga cuando lo estime conveniente.
 Para Madrid salieron anoche los diputados y senadores regionalistas, siendo despedidos en la estación por los diputados provinciales y concejales con formidables aplausos y vitores.
 El Etna en erupción.
 Pueblos destruidos.
 Messina.—Participa de Catano que a las seis y veinte de la mañana de ayer se produjo una imponente explosión acompañada de violentas sacudidas sísmicas, que puso espanto en el vecindario.
 Por las vertientes noroeste del Etna se sucedieron seis sacudidas, que destruyeron muchas casas.
 La lluvia de lava ha invadido las calles y el campo, atravesando los sembrados, las gentes huyen desprovistas.
 Las últimas noticias dicen que el Etna continúa arrojando gran cantidad de ceniza, y que pasan de cuatro los pueblos que han quedado destruidos.
 La erupción parece que continúa, y los vecindarios de aquella región huyen precipitadamente.
 El pánico es enorme y se cree que además de los incalculables daños materiales sufridos, hay numerosas víctimas.
 Sánchez ORTIZ
 HORCHATERIA DE VDA. de FRANCISCO MONRABAL RUA, 7
 Desde hoy queda abierto al público este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle de la Rua, número 7, frente a la iglesia de San Juan, donde se servirán, como en años anteriores, los refrescos siguientes:
 HORCHATA DE CHUFAS, MANTECADO, LECHE MERENGADA, LIMON, AGUA DE CEBADA, CERVEZA ALEMANA Y GASEOSA
 Se sirve a domicilio.
 Accesorios, reparaciones y alquiler de automoviles. Garage San Martín

NOTICIAS Alcance Telefónico

Madrid 19 (3 i).
 El Duque de Almodóvar del Valle, ha despachado hoy con el Rey, sometiendo a la firma dos decretos, uno concediendo una Gran Cruz.
 Dijo que las cosas en Barcelona, estaban en el mismo estado, que en los muelles se había intensificado mas el trabajo y que han prestado servicio mayor número de carros.
 Afirmó que hoy comenzaría en el Congreso el debate sobre los asuntos de Barcelona.
 El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia absolviendo a todos los encartados en la sumaria instruida por anomalidades notadas en la Remonta de Eclija.
 Probablemente mañana despachará con el Rey el ministro de la Guerra general Aizpuru que llevará a la firma extensa combinación militar.
 Será nombrado capitán general de Cataluña el teniente general don Domingo Arraz de Condevena, y a la vacante que deja en el Consejo Supremo de Guerra pasará el teniente general don Joaquín Miláns del Bosch, que es jefe del Cuarto Militar del Rey.
 Para este puesto se designa al teniente general don Miguel Primo de Rivera, actual capitán general de Cataluña.
 El marqués de Alhucemas ha sometido a la firma del Monarca, el decreto nombrando senador vitalicio a don Daniel López.
 Confirmó que mañana iría el Rey a Guadalajara, para hacer entrega de los Reales despachos a los alumnos de aviación.
 Los días 23 y 24 los parará en Salamanca, con motivo de la inauguración del Congreso de Ciencias luso americanas.
 Manifestó el presidente, que era fantástica la noticia que publican algunos periódicos de que el general señor Aguilera, será relevado de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.
 Dicen de Barcelona que a las dos de la tarde y en la calle de la Batería, esquina a la de San Pablo, varios individuos que eran desconocidos dispararon contra Juan Folguera Picón, vendedor de «Solidaridad Obrera» y perteneciente al sindicato único.
 Le causaron heridas de pronóstico reservado.
 También con el soberano despachó el consejero de Hacienda don Miguel Villanueva.
 Han sido recibidos en audiencia por el Rey, vizconde de Eza, don Antonio Maura y representante del Perú, que le hizo entrega de la decoración del Sol.
 Los carabineros de Barcelona descubrieron en el vapor «Netil» un alijo de 87 fardos de tabaco y siete reos.
 El alijo lo hizo el capitán señor De Kosas y les trasladó a San Felu de Guisot, entregándolo al Delegado de Hacienda.
 Sánchez ORTIZ

OCULISTA
Luis Díaz Hernando
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 Plaza de Zorrilla, núm. 4, 2.º
 ZAMORA
 Por la alcaldía se ha señalado un plazo de tres meses, que comenzará mañana, para la expedición de cédulas personales en esta capital, haciéndose la recaudación en la oficina del Ayuntamiento y a domicilio.
Bazar J. Santa Clara, 6
 Sombrillas.—Abanicos
 Manteles-cabás y
 Baúles para viaje
 Más barato que nunca
Bazar J. Santa Clara, 6
 Ha salido para Aranjuez, Toledo y Madrid, el ayudante de campo del general Gobernador militar de la Plaza, comandante don Ricardo Eymar.
FÁBRICA
 — de —
HIELO
 Calle de la Reina, 30, y
 Café Iberia.
 Han completado la Comisión de Agricultores, encargadas de gestionar en Madrid la suspensión del Catastro, don Juan Gil Angulo y don Ladislao Marcos.
LOS NEUMATICOS
 «GOD-YEAR»
 COXD no tienen rival
 Garage San Martín.
 Los soldados del regimiento Toledo en Melilla, Julián de Paz y Miguel Martínez Fernández, pertenecientes a la cuarta compañía, solicitan madrina de guerra, con la condición de que han de ser hijas de Zamora.
VENTA DE CASA
 Se hace de la señalada con el número 44 de la calle Sancio IV.
 Informes don Zacarías Martínez, procurador, Traviesa, 14, Zamora.
REGISTRO CIVIL
 Movimiento de población
NACIMIENTOS
 Antonio Vaquero García.
 Cándida González Fernández.
DEFUNCIONES
 Angeles Vida; Terrán, de 15 meses.
MATRIMONIOS
 Manuel Justo Amigo Rosón.
 Biosa G. Amigo.
MOLINERO
 Competente en el sistema de piedras, ofrece sus servicios y podría tomar en arriendo si algún dueño desea arrendar su molino.
 Para tratar, con Valentín Fernández, en San Cristóbal de Entreviñas.

ZOTAL Para el Ganado «SALUD»
 Para el Ganadero «RIQUEZA»
 Sin rival para la desinfección de toda clase de locales.

Martín Prieto Santiago
 Almacén de coloniales, Vinos, Aguadientes y Patatas, depósito de licores de los Hijos de F. Santiago, Puerta de la Feria número 22.
 En este establecimiento queda abierta una sección para la venta al detall donde el público encontrará además de los artículos que ya venía trabajando exquisitos VINOS DE VALDEPENAS, blanco y tinto clareta, embotellados.

DIBUJO
 SE DA LECCION DE LINEAL ADORNO, FIGURA Y TOPOGRAFICO
SAN TORCUATO 86. — ZAMORA
OCCASION
 Se vende una Máquina Segadora-Atadora, completamente nueva, muy barata.—Se darán instrucciones de su funcionamiento, San Andrés, 42, Zamora, Francisco Sánchez.

Gran Relojería Moderna
 DE LA
Vida de Ciriacó del Río
 Santa Clara, 27 ZAMORA
 (frente a la Audiencia)
 Relojes de todas las marcas, garantizados.
 Taller de composuras. Rapidez. Economía. Garantía verdad
PRECIOS SIN COMPETENCIA

ARRIENDO DE PASTOS
 Se hace por subasta, por pujas a la llana de los pastos del término de Casosa de Arión, el día 20 de este mes de Junio a las once horas de su mañana según pliego de condiciones puesto de manifiesto en casa del Presidente del Gremio de Labradores.
Fábrica de Baules
VIUDA E HIJO
 de **RODRIGUEZ,**
 Al por mayor y menor.
 Castelar n.º 24
ZAMORA
VENTA
 de leña de pino, seca, gorda y delgada y trozos servibles para pihinos. Informes, don Lorenzo García, en la dehesa de Villagarcía de los Pinos en Cabañas de Sayago.
SE VENDE
 Una casa en la calle de Ignacio Gazapo 12.
 Para tratar con su dueño en la misma.
VIGA DE LAGAR
 y piedra con su huso, las vende Angel Junquera, Plaza de Fray Diego de Deza, 15 y 16, principal, Zamora.
Venta de casa.
 Se vende la casa número 9 de la calle del Hospital.
 Del precio y condiciones, informarán en la misma.
 Armería Moderna.—Zorrilla, 7.—Recibiendo grandes remesas de polvoras, cartuchos, efectos de casa.
 Desde hoy hacemos grandes rebajas de precios. Arreglo de toda clase de armas.

VACAS DE PURA GASTA
 Se venden y contratan para corridas.—Para tratar con su dueño don Angel Rivas, todos los martes en el Hotel del Peso.
Venta de farmacia
 Por defunción de su dueño se vende la única farmacia establecida en Cercinos del Carrizal (Zamora). Informes don Paulino Conde en el mismo pueblo.

Casa Hernández
 Exclusiva de la marca Borsalino RENOVA, 9
 Como de costumbre, seguimos presentando las más altas novedades en el ramo de sombrerería como lo de muestra nuestra exposición permanente sección económica.—sección de lujo.
PRECIO FIJO
 Especialidad en sombreros para sacos dotes.
VENTA
 Se vende la casa número 3 de la Cuesta del Caño de Zamora. Informar al procurador don Zacarías Martínez, Traviesa 14.
 Se arriendan pastos para 900 cabezas de ganado lanar de espigadero.
 Para tratar con Diego Ballesteros en Aspariego.

Panadería LA FLOR
 Este acreditado establecimiento tan favorecido por el público anuncia a su clientela, su nuevo dueño Manuel Maderal, que en lo sucesivo seguirá mejorando la elaboración gracias a las nuevas modificaciones que para ello ha introducido.
 Con sus especialidades los panes de Viuda, Francésillo y barras, así como el de tor de harina de trigo, (garantizando su pureza).
 Despacho Santa Clara y Travesía 17.
SE vende una vaca pura raza Suiza con abundancia de leche y una novilla preñada de tres meses, superior.
 Bernardo Alfageme, en Vezdembarban.
A los opositores del Catastro de Urbana.
 Muchos han sido los que han quedado con la mayoría y muy pocos con la minoría de los que se han presentado de esta provincia en el primer ejercicio. Pero en error ha sido el no haber antes visitado el popular establecimiento de comidas y casa de viajeros, LA VERBENA donde su popular dueño (como buen maestro culinario) cocina unos exquisitos caldos y caracoles que solo el probarlos era lo suficiente para haber mareado al Tribunal si se les hubiera brindado con una ración.
 Ya lo sabes para otras; visitar la casa de viajeros LA VERBENA que tiene el teléfono 116, que con la misma rapidez que por él se habla, se sirve a la parroquia.

SE ARRIENDA
 el aprovechamiento para cochinos, de 400 fanegas de sembradura de trigo y centeno en la dehesa de Orcejon, en Ferreras de Abajo, desde San Pedro al 20 de Septiembre Para tratar con Ricardo García, en la misma dehesa.
Nueva Sección
 Dentro de breves días se abrirá al público la nueva sección de colchones y almohadas que comprenderá: Colchones de muelle tapizados de todas clases, colchones de lana, de miragano, de lana de corcho y de borra almohadas de todas clases, colchoncillos para sofás, automoviles y cuanto pueda fabricarse en el ramo de colchonería.
 Visitar esta nueva sección en la Casa de las Camas, Santa Clara 21.
 Esta casa además de su especialidad en camas en la que no tiene competencia, tiene grandes existencias en sillerías, armarios de luna, percheros, etc. e infinitidad de modelos en amazonas de alambre para pantalones. Santa Clara 21.
SE VENDE
 la casa, plaza de Santa María la Nueva, número 22. Contiene bodega y cubas para vino, planta baja y principal.
 Para más informes: Plaza de Santa María la Nueva, número 4, principal.

PROXIMAMENTE
 llegará a Zamora el nuevo modelo **FIAT**
TORPEDO—501
A. SANVICENTE
 Ramos Carrión, 12. Zamora

Gran surtido de TIRAS BORDADAS MAYORAL
 Ramón y Cajal Zamora

SE NECESITAN
 oficiales y aprendices de carpintero y carretero. Dirigirse A. Pérez Gordillo, Taler coches, Zamora.
El sport del foot-ball
 Para disfrutar de él se necesita estar bien equipado; visiten ustedes el establecimiento de José G. Cabañas, San Andrés, 3, y encontrarán todo lo concerniente a dicho sport; balones diversos, marcas insuperables, vejigas, rodilleras, tobilleras, pitos de referé, jerseys, pollinas, medias botas, etc.
 Bicicletas nuevas desde 200 pesetas en adelante.
 San Andrés, 3.—Zamora.
Se arrienda
 el espigadero de la dehesa de Seismitil.
 Para tratar con el arrendatario de la misma.
Traspaso
 Se hace del acreditado comercio de curtidors situado en la calle de la Cárcaba, número 21, propiedad de don Silverio Segurado.
 Para tratar con dicho señor.
VENTA DE CASA
 Se hace de la señalada con el número 7 de la calle Traviesa.
 Para pedir informes, Consejos, 3.

Gran surtido de TIRAS BORDADAS MAYORAL
 Ramón y Cajal Zamora

ENVASES
PA' A GASAS Y AGITES
 Bidón de 2 litros. 1,75
 Bidón de 5 litros. 2,50
 Bote de 2 kilos 1,25
 Bote de 5 kilos 2,40
 Al por mayor grandes descuentos.
Agencia «FORD»
SAN TORCUATO, 11

SEGADORAS ADRIANCE
 Acaba de recibirse esta acreditadísima marca americana en el almacén de Maquinaria Agrícola de Alaejos.
La Casa más antigua y más surtida.
 Precios y condiciones como ninguna.
 Buenos mecánicos. — Abundancia de piezas de recambio
 Gran surtido en Trilladoras, Aventadoras, Guadadoras y Prensas de Alfalfa, Norias, Prensas de Uva, Sembradoras, etc.
 Pedidos y catálogos al representante
Desiderio Vidal.—Viriato 3 y S. Andrés 13, Zamora
ADRIANCE SEGADORAS
POR SER DONDE SE VENDE MAS BARATO EN ZAMORA
 Recomendamos a usted haga sus compras de Mantas, Tejidos, Ropas hechas, Géneros de punto, Gorras, Sombreros y Boinas, en el Nuevo comercio de **BERNARDO AMIGO.—Ma'cocinado, 4**
 (Antigua Plaza del Fresno).—Precio Fijo

VIOLA EL REY DE LOS VINOS FINOS
 Informes.—Ricardo Calamita.
SE VENDE finca de labor, denominada «Guarratino», a cinco kilómetros de Fuentesauco. Aproximadamente 160 hectáreas destinadas al cultivo de cereales, 15 hectáreas de prado y 140 aranzadas de viñedo. Se riegan unas 40 hectáreas. Grandes arboledas de chopo y álamo, pinar, hermosa huerta paomar, casa de labor y dependencias, y un molino harinero de tres piedras movido por agua y motor a gas.
 Informarán en Salamanca: Hijo de Lorente, calle de Sánchez Barbero, 9 y 11.

Gran surtido de TIRAS BORDADAS MAYORAL
 Ramón y Cajal Zamora

Gran surtido de TIRAS BORDADAS MAYORAL
 Ramón y Cajal Zamora

VINO DE CURESES
 Anilizado, pureza garantizada sin adición de yeso ni alcohol.—Precio, 7 pesetas los 16 litros.—libre de derechos
 Hace falta un mozo de almacén.
 Despacho, Viriato, 3.—Maquinaria Agrícola.—Servicio a domicilio.

G. SUD-ATLANTIQUE

SERVICIOS COMBINADOS CON LA

G. GARGOURA ROULO

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRA-RAPIDOS

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo los siguientes vapores de 28,000 caballos de fuerza y 4 hélices

30 de Julio LUTETIA

27 de Agosto MASSILIA

Admiten pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete de 3.ª clase 392'80.

Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de Vigo los vapores rápidos a doble hélice:

1.º de Julio FORMOSE

7 de Agosto OUESANT

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio en 3.ª preferencia en camarotes, comedores comida especial y salón de conversación 501'80. — En 3.ª en camarotes y salón de conversación y comida corriente 392'80. — En 3.ª corriente 362'80

Las instalaciones de tercera preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son exteriores todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el Salón Fumador y de Conversación y el espacioso Salón Comedor tan merecidamente elogiados por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para cada clase es abundante, variada y bien condimentada.

NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, medio pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España, ANTONIO CONDE S.º Calle de Luis Taboada, núm. 4, Apartado núm. 14 VIGO. — Plaza de Orense, 2 La Coruña.

Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo



Fundado en 1894. Telf. 491.

SANTANDER

En este Sanatorio se trata de todo género de afecciones de cirugía. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías.

En las tres clases, puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas por escrito se dirigen al Director y para otros detalles al gerente, D. Luis Polo y Español.

R M S P

Mala Real Inglesa.

VAPORES CORREOS INGLESES

Línea de América del Sur

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 1.º de Julio y de Vigo el 2.º, el vapor ANDES

Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 15 de Julio y de Vigo el 16, el vapor

ARLANZA

Precio del pasaje de tercera clase de dos a diez años pesetas 200'30; de diez años en adelante 392'80. Precio en camarote cerrado, de dos a diez años pesetas 220'30, de diez años en adelante 412'80.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos arriba citados. Salidas periódicamente de Villagarcía para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires

3 de Julio DARRO
18 de Julio DESEADO

Precio del pasaje en tercera clase de dos a diez años pesetas 195'10; de diez años en adelante 382'60

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anuncio para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Cherbourg para New York.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos. — En Vigo y Villagarcía, al agente general en el norte de España. — ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia. Apartado número 75. En Madrid.—Sres. Mac Andrews & Cía. Marqués de Cubas 21.

Balneario de Calabor

Modos del agua de Calabor en el organismo

Activan la función secretoria del jugo gástrico, detiene las fermentaciones anormales y estimulan la contractilidad del estómago e intestinos, resultando las digestiones más completas y acelerando en la nutrición los actos de asimilación y desasimilación. Bebiéndolas en abundancia abren el apetito, ensanchan el estómago y fortifican el organismo por los elementos arsenicales que contienen. Curan la neurastenia.

Partido de Puebla de Sanabria (Zamora)

Aguas Sulforosas-Azoadas-Cloruro-Sódicas-Ferruginosas y Arsenicales

Las mas arsenicales del mundo

El mejorable para las enfermedades de la piel, de cualquier clase que sean: OUBÉ TODO el herpesmo, artrismo y escrofulismo. Afecciones gastro-intestinales. Aparato respiratorio, circulatorio y enfermedades nerviosas.

Gran clima de altura a más de 1.600 metros sobre el nivel del mar.

Nace estas aguas una temperatura de 27 grados en un lugar delicioso entre altas montañas, ironados prados, carpulentes arbores. La temperatura ambiente es de 16 grados, el aire es purísimo y cargado de ozono y fímol.

Hotel en el mismo balneario. Gran cocina, mesa redonda, mesas individuales en el comedor que se ha reformado. Salón de Fiestas. Plano. Excursión a Portugal, Braganza se halla a 18 kilómetros del Balneario. Deportes de Alpinismo. Servicio diario de automóviles desde Puebla al Balneario. Temporada oficial de 1.º Junio al 30 de Septiembre. Precios baratísimos. Para resolver cualquier duda, dirigirse al nuevo Administrador del Establecimiento don JUAN GIL Y ZAMORA, o a sus propietarios señores Herederos de don Ismael Calvo (Zamora) don Agustín González, Fray Diego de Zeza (Zamora) y don Jesús Requijo, Registrador de la Propiedad de Puebla de Sanabria. Venta de aguas embotelladas.

Aplicaciones al Exterior

Las aguas de Calabor son muy buenas para las enfermedades de la piel, de cualquier clase que sean, y sobre todo para las que reconocen por causa el artrismo, herpesmo y escrofulismo, pues contienen elementos considerados como específicos de estas afecciones. Sustituyen con ventaja a los baños de mar en los niños escrofulosos o linfáticos, y adultos débiles o nerviosos. Curan el prurito nervioso y las picazonas. En úlceras y llagas, su acción es especeísimamente así como en las bielas, queratosis, otorreas, corizas, ocreas, amigdalitis, catarrros bronco pulmonares, vaginales y uterinos.

BANCO HERRERO. -- OVIEDO

CAPITAL: PESETAS QUINCE MILLONES

SUCURSALES Y AGENCIAS.—León, Lugo, Palencia, Zamora, Astorga, Benavente, Cargas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Lurcar, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Siero, Ponferrada, Rivadeo, Rivadesella, Sama de Langreo, Tineo y Vegadeo.

Sucursal en Zamora, Plaza de San Gil, número 1.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios, de la Casa HERRERO Y COMPANIA, fundada en el año 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y en el extranjero. Depósitos en custodia, COMPLETAMENTE LIBRES DE COMISION.

CUENTAS CORRIENTES CON INTERES 2 1/2 A LA VISTA

Caja de Ahorros.—Se reciben imposiciones, desde una peseta en adelante, al interés de tres y medio por ciento anual. Sucursal en Zamora, Plaza de San Gil, número 1.

PERSIANAS de madera

Colores verde y marrón. — Persianas fantasma, especiales para miradores

PRECIOS BARATOS

Viuda e Hijos de Salvador Alvarez.-Ramos, Carrión 13, Zamora

Abanicos

Sombrillas

Abanicos

Sombrillas

Abanicos

Sombrillas

Modelos exclusivos.--Últimas novedades

GARCIA Y CAPA,

Santa Clara, núm. 21.

ZAMORA

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM

SERVICIO REGULAR DE VAPORES DE PASAJE DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO. Próximas salidas para La Habana Veracruz, y Tampico admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. De Bilbao, Santander, Coruña y Vigo los días 19, 20, 22 y 23 de junio respectivamente el vapor

SPAARNDAM

De Bilbao, Santander, Coruña y Vigo los días 10, 11, 13 y 14 de julio respectivamente el vapor

MAASDAM

De Bilbao, Santander, Coruña y Vigo los días 31 de Julio, 1, 3 y 4 de agosto respectivamente el vapor

EDAM

De Bilbao, Santander, Coruña y Vigo los días 21, 22, 24 y 25 de Agosto respectivamente el vapor

LEERDAM

De Bilbao, Santander, Coruña y Vigo los días 9, 10, 12 y 13 de Septiembre respectivamente el vapor

SPAARDAM

De Bilbao, Santander, Coruña y Vigo, los días 2, 3, 5 y 6 de Octubre respectivamente el vapor

MAASDAM

Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, Habana 557, Veracruz y Tampico 300'25,—Incluidos los impuestos.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en Bilbao señores Pérez Ullivarri e hijos, en Santander señores Francisco García, en Coruña señores López y Sánchez y en Vigo señores Joaquín Dávila y Compañía.

Balneario y Estación Climatoterápica DE BONAR (LEON)

Las aguas mas nitrogenadas de España

Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio, Clima seco, y de altura 1.000 metros

Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre

NELSON LINES

Servicio regular de vapores correos ingleses desde Vigo para los puertos de

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

1.º Julio HIGHLAND LOCH

15 Julio HIGHLAND LADDIE

29 Julio HIGHLAND PIPER

12 Agosto HIGHLAND GLEN

Admitiendo pasajeros en 1.ª, intermedia y 3.ª clase.

En tercera clase para todos los destinos pesetas 362'80

De diez años en adelante Pasaje entero. De cinco a diez años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros de primera clase e intermedia (antigua segunda) encontrarán excelente acomodación en estos vapores debiendo solicitar sus pasajes con toda anticipación y depositando el 50 por 100 de su importe.

NOTA: Los gastos de los diferentes viajes continuas son de cuenta del pasajero.

Al solicitar pasaje debe remitirse a esta agencia la cantidad de 250 pesetas por pieza como depósito de garantía y el pasajero no debe poner en camino hasta tener aviso de quedar reservado.—Para informes los consignatarios en Vigo.

Apartado núm. 59.

Andrés Farfán (S en O.) Agentes Generales

Agricultores!

Industriales!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados. Motores de todas clases y para todos los usos. Grandes existencias.—Precios económicos.—Garantía seria y por largo tiempo. Pidense catálogos y presupuestos a ISLA Y VILLANUEVA.

Apartado 16.—Burgos.



ENFERMEDADES DE LA PIEL

Acnes, Granos, Rubicondices, Sarpullidos, Picores, Diviicos, Eczemas, Herpes, Psoriasis, Síccosis, Glandulas, Varricos, Llagas Varricosas, Accidentes sifilíticos

Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el sintoma y el reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este estado constitucional se encuentra en los artríticos que contraen esas pesadas y ostensibles erupciones de eczemas, acnes, furunculosis, etc. Es preciso pues atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio un medicamento capaz de modificar ese estado peligroso. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de estos datos preciosos he compuesto el

Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y de la sangre. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma, sea cual fuere su antigüedad o sea leve o muy grave, la enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce aun con mas rapidez en todas las manifestaciones artríticas menos aparentes pero tan peligrosas como dolores, gota, reuma, asma, enfisema, congestiones, varicos, flebitis arterio esclerosis, etc., etc.

Cada frasco acompañado de un folleto ilustrado de venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Jamas ha fracasado

Academia Carbayal

Próximas convocatorias para CORREOS Y TELEGRAFOS

SAN ANDRES 36.-Zamora.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Preparatorios de Carreras Universitarias Farmacia, Medicina, Derecho, Fil.º y Letras

Academias Militares Correos y Telégrafos.

Nueva Academia --Avenida Feria número 7.

Banco Castellano.

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA SEGOVIA Y ZAMORA

Capital, 6.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Fondo de reserva, 2.530.000 pesetas.

CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones desde 5 pesetas a 5.000 abonando por ellas el interés de tres y medio por ciento anual.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente.

A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegros, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el momento de su reclamación.

Pídase el Reglamento. Horas de despacho, de diez a dos

El Buen Gusto.-Confitería y Pastelería

LADISLAO FLORES.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de tan distinguido público que ha abierto su establecimiento en la calle de Santa Clara núm. 8.

Para lo cual ha montado sus talleres de competentes maestros que darán a conocer infinidad de artículos desconocidos en esta capital.

Todos los días finas Ensambladas y Tortell y los días festivos gran surtido en exquisitos postres, teniendo su especialidad en el que se titulará postres del día.

«El Buen Gusto», Santa Clara, 6.—Zamora.

(Frente al Bazar de García y Capa.)